

## 肥料消费指南

### 简介

肥料是指提供、保持或改善植物营养和土壤物理、化学性能以及生物活性，能提高农产品产量，或改善农产品品质，增强植物抗逆能力的有机、无机、微生物及其混合物料。常见肥料按化学成分划分可分为单一肥料（如尿素 urea），复合肥料（如磷酸铵）和完全肥料（含 N, P, K, 如有机肥）。

当前，农资市场上肥料种类繁多，质量鱼龙混杂，农民朋友选购起来颇感头痛。要想选购到货真价实、物美价廉、高产高效的优质肥料，农民朋友必须要了解一下肥料的基本知识，学会一



些简单的鉴别方法，这样才不会吃亏上当。简单来讲，就是要“七要七看一闻”。

### 七要

首先要根据所种植的作物需肥规律和特性来选购肥。如：种植大田作物，小麦、玉米、水稻等，可以选购氯化钾型的复合肥，也可以选购氮、磷、钾等单元肥料，进行合理配比。大棚蔬菜和果树用肥，要选购硫酸钾型的化学肥料。果树和蔬菜喜欢大量的

有机肥，要选购氮磷钾总含量较低，有机质含量较高的商品有机肥，最好有机质含量大于30%以上。

二是要根据土壤的类型和土壤肥力状况来选购化肥。提倡测土配方施肥，测土后掌握了自己土壤的种类、氮磷钾含量、有机质含量、中微量元素状况。根据土壤现有营养指标，再结合所种植作物需肥特性和目标产量，计算出所需投入的肥料种类或配方。

三要了解市场上化肥的种类与特点。化肥市场上，再也不是老三样（尿素、二铵、钾肥），各种各样的复混（合）肥、缓控释肥、高塔肥、有机无机复混肥、精制有机肥、生物菌肥、生态有机肥、稳定性长效复合肥、各种专用肥、免耕肥等等。农民朋友一定要了解各种肥料的氮磷钾和中微量元素含量和作用功效，向专家咨询各种肥料的特点、适用作物及时期，然后再根据自己的实际需要选购化肥的品种。千万不要贪图便宜，轻信推销者的花言巧语，购买假冒伪劣的肥料。

四要到正规的信誉好的零售点或经销单位去购买肥料。建议



农民朋友一定要到镇上或县（市）的正规农资经销单位去购肥。千万不要购买那些走乡串户的小商小贩们的肥料，如果贪图便宜，只能是购到假冒伪劣、含量不够、

以次充好、以低含量冒充高含量的次品。

五要购买产品标识齐全，大厂家、大品牌、信誉好、证照齐全的肥料。购买国产肥料，要看三证（肥料登记证、生产许可证、生产标准，一般为国家标准），购买进口肥料，要看进口合同号。购肥时，要留下购肥的收据或信誉卡，使用时要预留出一千克的样品，装在矿泉水瓶内密封避光保存，一旦出现问题可随时以收据信誉卡与样品做为证据来索赔。



六要防止虚假广告宣传的误导。有些产品是傍名牌产品，甚至是伪劣产品，往往夸大作用与效果，在购肥时要慎防上当。如某地的一个控释肥品牌这样在当地电视台打广告，吹嘘说这种肥料是庄稼最好的肥料，是带开关的肥料。庄稼什么时间需要养分，该肥料就释放养分，庄稼需要多少，该肥料就释放多少。这是明显的夸大作用与效果，误导农民朋友。

七要多向农业科技人员和肥料专家咨询肥料的基本知识和鉴别方法，然后要购肥。请专家们帮您拿主意，当参谋，不要自己盲目购买。

## 七看

一看包装。外包装一般是编织袋，内包装为塑料袋，机器缝合，缝合口整齐一致。

二看标识。国家规定包装袋上应该标明的有：肥料种类、品牌、商标（可以是文字、图片、图形、字母等）、三证、肥料成分含量、产品净重、生产厂家、厂家详细地址、电话。

三看肥料颜色。肥料颗粒均匀、光泽好、色泽一致为好。

四看肥料形状。颗粒均匀、松散干爽、不粘手、无结块为好。

五看硬度。对于颗粒状肥料而言，手心放肥，相对拧搓两遍，搓不破为好。

六看水溶性。取少量氮肥放入水中，搅拌，5分钟内完全溶解为优。磷酸二铵和硫酸钾用水能溶解，但溶化时间较长。

七看燃烧性。优质氮肥、钾肥可以用火烧，溶化时间越长，剩余杂质越少越好。尿素用火能烧化，温度高时冒白烟。

## 一闻

就是闻肥料的味道。不同的肥料带有不同的气味。如尿素是无味的；碳酸氢铵带有刺激的氨气味道；复合肥应略带有酸味；钾肥闻起来基本无味，但用舌头品尝有辣味，辣味强烈为优。

详见原文链接

信息来源：Maigoo

原文链接：<https://www.maigoo.com/goomai/7226.html>